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АНОТАЦІЯ  

 

Стаття присвячена розробці концептуальної моделі розвитку акме-орієнтованої зрілої особистості 

(АОЗО) на основі останніх теоретичних та емпіричних досліджень в кризових життєвих ситуаціях. 

Основний акцент зроблено на застосуванні експериментальної процедури семантико-смислового 

аналізу (ССА), спрямованого на виявлення аксіологічних смислів.  

В результаті підтвердилось існування аксі (рівні) - акме (етапи) векторної структури даної моделі. В 

залежності від масштабності та пролонгованості протікання життєвих кризових ситуацій виявлено 

наступну типологію емпіричних моделей розвитку АОЗО: 1) загально-індивідуальний тип; 2) ло-

кально-індивідуальний тип; 3) ситуативний тип; 4) соціальний тип. У підсумку виявлено, що: 1) роз-

виток АОЗО проявляється суто індивідуально, що обумовлює унікальність і неповторність моделі 

розвитку кожної окремої особистості; 2) чим більше латентний період (відтермінованість) осмислен-

ня моделі розвитку АОЗО, тим чіткіше виділяється її аксі – акме векторна структура й наявність но-

воутворення як духовного продукту. Відкриваються перспективи подальших досліджень концептуа-

льної моделі розвитку АОЗО в критичних ситуаціях за рахунок використання більш досконалих 

прийомів наративного методу та комп’ютерних програм семантичного аналізу текстів.  

Ключові слова: розвиток; концептуальна модель; акме-орієнтована зріла особистість (АОЗО); зага-

льно-індивідуальний тип моделі АОЗО; локально-індивідуальний тип моделі АОЗО; ситуативний 

тип моделі АОЗО; соціальний тип моделі АОЗО. 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 162 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 7  2019 

 

Volume 5 Issue 7 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.7 

Постановка проблеми. У попередніх 

теоретичних та емпіричних дослідженнях ми 

розглядали розвиток в онтогенезі акме-

орієнтованої зрілої особистості (АОЗО) в різні 

вікові періоди з урахуванням кризових умов 

соціалізації. Крайнє теоретичне обґрунтуван-

ня було узагальнене в роботах (Tkachenko, 

2018, 2019) і здійснювалось в царині постне-

класичної раціональності як філософсько-

психологічний аналіз на основі вчинкового, 

суб’єктно-вчинкового та інтегративно-

особистісного підходів, психологічних конце-

пцій суб’єктності, смислу життя, самоактуалі-

зації, раціогуманізму, модальної особистості 

як соціалізації людської психіки а також кон-

цепту реалізації «справи життя» (СЖ) як спе-

цифічної характеристики зрілості. Проблема 

розвитку зрілої особистості розглядається у 

контексті її цілісно-цілеспрямованого пред-

ставлення у вигляді узагальненої категорії СЖ 

і АОЗО як інтегративне утворення, що систе-

мно структурується на основі аксі-вектору ви-

щих цінностей й акме-вектору прагнення до 

досягненні ідеалу (вищого призначення). 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. У попередніх дослідженнях 

(Tkachenko, 2018, 2019) було виявлено, що 

основною постнекласичною методологічною 

умовою існування життєвого простору розви-

тку АОЗО є життєздійснення у спосіб вчинен-

ня. Психосоціальні умови визначені як «поле 

правди», що уявляє собою особливий каноніч-

ний психологічний простір акме-соціалізації. 

Він створюється/виникає згідно закономірнос-

тей існування людини у кризових ситуаціях як 

особлива семіосфера, що формується за прин-

ципами психотерапевтичного дискурсу, має 

смислову суть і наповнення, диференціюється 

на дорефлексивному, рефлексивному і духов-

ному рівнях відповідно на етапах акме-

орієнтації, акмування та новоутворення.  

У розробці концептуальної моделі роз-

витку АОЗО ми дотримувались стратегічного 

напрямку світоглядно-антропологічного єд-

нання людини і «світу людини» (за 

«Київською філософською шко-

лою» (Tkachenko, 2018: с.10-15)), ґрунтую-

чись насамперед на теоріях особистості як ці-

лісності (за О.Ф.Лазурським (Lazurskiy, 1924) 

та Ф.Лершем (Lersh, 2014)), суб’єктному (за 

С.Л.Рубінштейном (Rubinshteyn, 1997)), вчин-

ковому (за В.А.Роменцем (Romenets, Manoha, 

1998)), суб’єктно-вчинковому (за В.О Татен-

ком (Tatenko, 2017, 2009)), раціогуманістич-

ному й інтегративно-особистісному (за 

Г.О.Баллом (Ball, 2006; Integrativno-

osobistIsniy pidhid …, 2012)) підходах, концеп-

ції розвитку модальної особистості (за 

О.І.Власовою (Vlasova, 2015)) та інших гума-

ністичних й екзистенційних підходах і конце-

пціях в загальній царині постнекласичної нау-

кової раціональності. Ми виходимо з того, що 

«нове уявлення спілкування людини з приро-

дою» (за І.Пригожиним) з психологічних по-

зицій можна розглядати як «вчинкове», яке за 

В.А. Роменцем виглядає так: підготовка до 

вчинку - ситуація - мотивація - вчинкова 

дія – післядія. Старе уявлення назване нами 
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«діяльнісним». Згідно наших досліджень, ме-

тодологічний аксі-акме формат розвитку АО-

ЗО функціонує в динамічному розвитку таких 

етапів: акме-орієнтація – акмування 

(влучання/утримання/ідентифікація) – ново-

утворення.  

Концептуалізація розвитку АОЗО ґрун-

тується на аксіо-психологічних чинниках 

(дорефлексивному, рефлексивному та духов-

ному рівнях психологічного самовизначення); 

акме-психологічних чинниках (етапах акме-

орієнтації, акмування, новоутворення); психо-

соціальних умовах, які передбачають наяв-

ність екстремальних ситуацій та створення/

виникнення «поля правди».  

Для отримання цілісної методологічної 

картини ми скористалися уявленням 

В.О.Татенка про категоріальний простір само-

визначення психології як суб’єкта пізнання на 

основі загальної позиції щодо об’єкту, пред-

мету і методу (Tatenko, 2004). Предмет визна-

чається методологічно і відповідає на  питан-

ня - як саме слід досліджувати і опрацьовува-

ти реальність. Змістовне і функціональне об'є-

днання/роз’єднання категоріальних опозицій-

них пар «суб’єкт-об’єкт» і «предмет-метод» 

теоретично представляється можливим на ос-

нові запропонованого аксі - акме  векторного 

методологічного категоріального формату. 

Тут реальна зріла особа, яка досягла «акме» і 

вважає себе готовою до розвитку, виступає 

суб'єктом свого Ідеалу як вищого призначен-

ня. Специфічним об’єктом виступає її Ідеаль-

на особа як абсолютна психічна реальність. 

Тоді предметом стають смисли життя, як її 

психічне наповнення, а базовим методом від-

повідно «смисловий аналіз» (за 

С.Л.Рубінштейном (Rubinshteyn, 1997)), орієн-

тований на суб’єктно-вчинковий психологіч-

ний механізм. 

Концептуальна модель розвитку АОЗО, 

що функціонує у цьому просторі, виглядає 

так. На етапі акме-орієнтації й дорефлексив-

ному рівні в ході діяльності (Д) відбувається 

творення смислів. У певний момент (при дося-

гненні «акме») актуалізуються смисли життя 

як предмет активності і виникає ситуація як 

ознака переходу до етапу акмування на рефле-

ксивному рівні, коли з’являється «нестійка ди-

наміка» (за І.Пригожиним) в житті людини. 

На першому підрівні (рефл. 1) при влучанні у 

ситуацію здійснюються вчинки як дії завдяки 

відповідній мотивації (мотив. 1) з домінуван-

ням діяльнісного механізму (Д+в). З’являється 

відповідна комунікація часто негативно-

аморального характеру. Це спонукає перехід 

до утримання в розвитку на більш високому 

рефлексивному підрівні (рефл. 2) та необхід-

ності здійснення морально-етичних вчинків як 

діянь завдяки відповідній мотивації (мотив. 2) 

з домінуванням вчинкового механізму (В+д). 

Відбувається ідентифікація розвитку як від-

повідна комунікація морально-етичного хара-

ктеру. Це спонукає перехід до етапу ново-

утворення на духовному рівні. Завдяки смис-

лового аналізу здійснюється вчинкова післядія 

як опанування створених смислів і отримання 

духовного продукту, що відповідає оновлено-
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му стану людини. Схематично ця концептуа-

льна модель розвитку АОЗО представлена на 

рисунку 1. 

Розгорнута концептуальна модель роз-

витку АОЗО виглядає так. На етапі акме-

орієнтації актуалізується функціонування на 

дорефлексивному рівні завдяки діяльнісному 

психологічному механізму. Реальна зріла осо-

ба суб’єктивується у функції готовності до 

розвитку, що її об’єктивує у функції АОЗО як 

відповідну властивість. Тут актуалізується 

«дорефлексивне поле правди», в якому прояв-

ляються «сподіяне/нездійснене», обумовлене 

викривленими особистісними смислами як 

предметом смислового аналізу як методу.  

На етапі акмування актуалізується фун-

кціонування на рефлексивному рівні завдяки 

діяльнісному і вчинковому психологічним ме-

ханізмам та створенню «рефлексивного поля 

правди», де проявляється «вчиненене/скоєне». 

Зріла особа суб’єктивується у функції АОЗО 

як властивості готовності до розвитку «собі», 

що об'єктивує її як Ідеальну особу у функції 

АОЗО як якості розвитку «собі». Відбувається 

диференціація за двома підрівнями. Влучання 

у розвиток (рефл. 1) відбувається ситуативно 

й випадково, часто завдяки аморальним вчин-

кам, обумовленим смислами «скоєного» як 

предметом відповідного смислового аналізу 

як методу. Щоб утриматись у розвитку 

(рефл. 2), необхідно вчиняти високоморально, 

що дозволяє ідентифікувати нові смисли 

«вчиненого» як предмету відповідного смис-

лового аналізу як методу. Тут відбувається 

формування АОЗО спочатку як властивості а 

згодом якості розвитку «собі і іншому».  

На етапі новоутворення, коли актуалі-

зується функціонування на духовному рівні, 

реальна зріла особа суб'єктивується у функції 

АОЗО спочатку як властивості і згодом якості 

розвитку «іншому і собі», що об’єктивує її як 

Ідеальну особу. Тут вчинковий механізм дося-

гає канонічності, коли основною умовою фун-

кціонування стає створення «духовного поля 

правди», де проявляються «добрі справи» і 

відбувається смислоосягнення як новоутво-

Рис.1.  Концептуальна модель розвитку АОЗО 
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рення. Тоді предметом стає вищий смисл 

«справ» як духовний продукт, а методом ви-

ступає відповідний смисловий аналіз.  

Розгорнута концептуальна модель роз-

витку АОЗО з урахуванням міжрівневневих 

порівняльних параметричних характеристик 

(кореляції і «збігу») представлена на рисунку 

2. 

Невирішеною раніше частиною даної 

проблеми є узагальнення та осмислення отри-

маного емпіричного матеріалу щодо підтвер-

дження існування концептуальної моделі роз-

витку АОЗО та її типології.   

Мета статті полягає у емпіричному 

обґрунтуванні та виявленні типології розроб-

леної концептуальної моделі розвитку АОЗО.  

Виклад основного матеріалу. У про-

веденому монографічному емпіричному       

дослідженні розвитку АОЗО (Tkachenko, 2018: 

с. 143-196) була розглянута операційна модель 

та відповідні критерії, психодіагностичні та 

експериментальні методи і процедури дослі-

дження в періоди юності та ранньої дорослос-

ті, середньої та пізньої дорослості, а також в 

кризових умовах війни і миру. В результаті 

було виявлено існування: аксі-вектору і відпо-

Рис. 2. Розгорнута концептуальна модель розвитку АОЗО  

(1 - етап акме-орієнтації / дорефлексивний рівень; 2а- етап акмування / рефлексивний рівень 1; 2б- етап акму-

вання / рефлексивний рівень 2; 3- етап новоутворення / духовний рівень). 
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відної рівневої структури в системі розвитку 

АОЗО, в якій на дорефлексивному рівні визна-

чалась переважна більшість досліджуваних 

(до 68%), на рефлекесивному рівні таких було 

не більше третини, духовного рівня досягали 

одиниці (до 4%); акме-вектору як етапності 

розвитку АОЗО, де ситуативно функціонували 

зазначені рівні аксі-вектору таким чином: на 

етапі акме-орієнтації особистість визначалась 

на дорефлексивному рівні; на етапі акмування 

особистість визначалась на рефлексивному 

рівні, де ситуативно проявлялась диференціа-

ція на підрівні «влучання» та «утримання/

ідентифікації»; на етапі новоутворення 

особистість визначалась на духовному рівні. 

Дослідження в ході бойових дій (БД) антите-

рористичної операції (АТО) виявили таке: з 

посиленням інтенсивності БД збільшується 

вплив морально – етичної домінанти (МЕТ) на 

розвиток особистості українського воїна-

захисника, що суттєво не знижується в мир-

них умовах після повернення; наявність тако-

го особистісного зростання чітко проявлялась 

при поверненні військовослужбовця як ветрна 

за ознакою його нерозуміння суспільством 

(криза повернення), яке значною мірою зали-

шилось на застарілих (здебільшого 

аморальних) засадах існування; МЕД в ході БД 

стала найбільш вагомим підґрунтям для вижи-

вання і подальшого розвитку АОЗО завдяки 

творення нових смислів і морально-етичних 

цінностей. 

При дослідженні творчо активної зрілої 

особистості особлива увага приділялась 

наративному методу. Для опрацювання текс-

тових наративних матеріалів та виявлення до-

цільності (цілеспрямованості) смислової дина-

міки (аксіологічних смислів) застосовувалась 

експериментальна процедура семантико-

смислового агалізу (ССА) (Tkachenko, 2018: с. 

143-196): сематичний аналіз текстів 

проводився за допомогою відповідної комп’ю-

терної програми, де виділялись найбільш вжи-

вані слова і розподілялись за законом Ципфа з 

відповідною кількісною характеристикою час-

тоти вжитку як ваги у аналізованому тексті, 

що дозволяло виокремити відповідне 

«семантичне поле» (СП) та «концентрований 

смисл» (КС); кореляційно-порівняльний аналіз 

проводився на основі порівняння однакових 

слів СП відповідних семантичних масивів, що 

складало «загальне семантичне ядро» (ЗСЯ). 

Це дозволяло визначати коефіцієнта кореляції 

Пірсона (r) чи Спірмена (ρ). Залишок слів, які 

не входили у ЗСЯ, складав «специфічне се-

мантичне ядро» (ССЯ) для порівнюваних ма-

сивів. Також визначався «збіг» (С) порівнюва-

льних СП як відношення ЗСЯ до загальної кі-

лькості слів у одному з СП; смисловий аналіз 

здійснювався компетентним експертом з вира-

женою МЕД розвитку особистості (у даному 

випадку експериментатором) на основі ЗСЯ і 

ССЯ і передбачав створення відповідно 

«загального концентрованого смислу» (ЗКС) і 

«специфічного концентрованого смис-

лу» (СКС), які представлені далі в емпіричних 

моделях. 

При накопиченні наративних матеріа-
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лів емпіричного дослідження особлива увага 

зверталась на внутрішні особистісні чинники 

життя, що характеризують рівень акме - само-

визначення і відповідно характер духовного 

продукту як результат творчої активності. Для 

виявлення таких характеристик ми застосува-

ли «інтерв’ю – одкровення» як прийом нара-

тивного методу (Tkachenko, 2018: с. 124-126), 

який передбачав повну щирість і правдивість 

досліджуваного. Він використовувався у фор-

мі аналізу текстів відповідного змісту та без-

посереднього спілкування з аудіозаписом. Для 

дослідження видатних історичних осіб обира-

лися лише ті, які залишили після себе особисті 

матеріали життєпису подій та їх переживань, 

що відповідало критеріям правдивості і щиро-

сті («щоденники», «листи», «спогади», автобі-

ографічні «одкровення»). Так, для оцінки жит-

тєвих смислів представленої емпіричної мо-

делі професора та святителя Войно-

Ясинецького використовувались матеріали 

його автобіографічної книги «Я полюбил 

страдания» (рос.) (Voyno-Yasenetskiy, 2008).  

При аналізі наративного матеріалу його 

диференціація за вказаними на розгорнутій 

концептуальній моделі АОЗО (рисунок 2) ета-

пами/рівнями 1, 2а, 2б, 3 здійснювалась за та-

кими критеріями: «ситуаційність»; 

«кризовість»; «правдивість»; «вчинковість»; 

акме – самовизначення на: дорефрексивному 

рівні як смислотворення, рефлексивному рівні 

як скоєне (негативні вчинки,) та вчинене 

(позитивні вчинки), духовному рівні як осяг-

нення нових смислів. В результаті були виді-

лені такі характерні групи творчо активних 

зрілих осіб: 1 гр.- видатні особи, які зробили 

вагомий внесок не лише у національну, а і у 

світову культуру; 2 гр.- видатні особи, які зро-

били вагомий внесок у національну культуру і 

науку, що нагадують перших, але дещо мен-

шого, національного масштабу; 3 гр.- відомі 

особи, які також зробили вагомий внесок у 

культуру і науку у окремих сферах, проте сут-

тєво різняться з попередніми варіативністю 

дотримання морально - етичних норм; 4 гр.– 

особи, які намагались зробити внесок в куль-

туру чи науку, але їм так і не вдалося досягну-

ти помітних успіхів. За коефіцієнтами кореля-

ції Пірсона (r) та Спірмена (ρ) й збігу (С) ви-

значалось розрізнення смислів однакових слів, 

що свідчило про наявність структурування 

відповідних зазначених аксі-вектору (рівнів) і 

акме-вектору (етапів) моделі розвитку АОЗО.  

Хід дослідження показав, що застосу-

вання процедури ССА виявилось коректним 

лише стосовно створення кожної окремої мо-

делі розвитку АОЗО. Намагання порівнювати 

СП різних осіб виявились некоректними, оскі-

льки не вдалось визначити вказані вище порі-

внювальні характеристики. Тобто, життєві 

смисли кожної окремої особистості виявились 

суто індивідуальними. Коректне виявлення і 

порівняння зазначених характеристик було 

можливе лише у межах СП окремої особи. Ра-

зом з цим, цілком коректним виявився аналізу 

СП семантичного масиву однієї окремої групи 

(чи соціальної спільноти) як соціального інди-

віду, яка утворювалась під впливом однієї ок-
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ремої кризової ситуації чи життєвого періоду. 

Вочевидь сама ситуація також вносила влас-

ний смисл в індивідуальні смисли тих, кому 

вдавалось в ній утриматись, що їх об’єднувало 

у відповідну соціальну групу (спільноту).       

В результаті були отримані емпіричні 

моделі розвитку АОЗО, які класифікувались 

за рівнем кризовості всього життя, його відпо-

відного періоду чи окремої ситуації і предста-

влені на рисунках 3-8 та статистичних матри-

цях у таблицях 1-5, в яких приймаються поз-

начення, зазначені в розгорнутій концептуаль-

ній моделі АОЗО (рисунок 2). У разі неможли-

вості на рефлексивному рівні визначити підрі-

вні 2а і 2б використовується позначення 2. На 

рисунках 3-8 ЗКС виділено жирним, а СКС 

відповідно нежирним шрифтом.  

1.Емпірична модель АОЗО загально-

індивідуального типу (таблиці 1, 2; рисунки 3, 

4) - характеризує розвиток особистості упро-

довж всього життя як цілісне новоутворення, 

що стає духовним продуктом як модусом ку-

льтури.  

Як бачимо з таблиць 1, 2 та рисунків 3, 

4 кожна з представлених емпіричних моделей 

хоча й одного типу, проте за змістом є суто 

індивідуальною. Модель Войно-Ясинецького 

(святителя Луки), актуальне життя якого заве-

ршилось, виявилась найбільш цілісною і дове-

ршеною. Тут чітко виокремлюються зазначені 

в концептуальній моделі рівні і етапи за відсу-

тності кореляції та не вираженості збігу між 

ними. Також чітко різняться СКС: на етапі/

рівні 1 - виділяється професійне становлення 

й досягнення акме; на етапі/рівні 2а - виділя-

ється негативний вплив радянської репресив-

ної системи одночасно з лікарською професій-

ною діяльністю; на етапі/рівні 2б - виділяється 

Таблиця 1.  

Статистична матриця емпіричної моделі розвитку АОЗО загально-індивідуального типу 
за критеріями кореляції Спірмена (ρ) та збігу (С): Войно-Ясинецький (святитель Лука) 

ххх 2б 2а 1 

3 0.875 (p<0,05), знач., С=0,35 0.679 (p>0,05), не знач., С=0,35 0.575 (p>0,05), не знач., С=0,25 
2б ххх 0.814 (p>0,05), не знач., С=0,30 0.829  (p>0,05) не знач., С=0,30 
2а ххх ххх 0.650 (p<0,05), знач., С= 0,20 

Таблиця 2. 

Статистична матриця емпіричної моделі розвитку АОЗО загально-індивідуальниого типу 
за критеріями кореляції Спірмена (ρ) та збігу (С): Народна артистка України 

ххх 2 1 
3 не визн. 0.500 (p<0,05) знач., С=0,33 
2 ххх 0.325  (p>0,05)  не знач., С=0,42 
1   ххх 
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Рис. 3. Емпірична модель розвитку АОЗО загально-індивідуального типу: Войно-
Ясинецький (святитель Лука)  

Рис. 4. Емпірична модель розвитку АОЗО загально-індивідуального типу:  
Народна артистка України 
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прихід до духовності та віри; на етапі/рівні 3 - 

виділяється досягнення вищого призначення 

особистості та осмислення життя як святості і 

модусу культури. ЗКС «Все котре було- моє», 

як загально-життєва характеристика, означає 

повне прийняття власного життя. Це свідчить 

про існування аксі-акме векторної структури 

даної моделі. В цілому можна сказати, що 

життя яке приймається таким яким воно є, ви-

являється найбільш повно осмисленим і відпо-

відно зреалізованим як новоутворення і духов-

ний продукт для культури і світу.  

Модель Народної артистки України, 

життя якої є актуальним, виявилась іншою за 

змістом. Виходячи з чітко не визначених ста-

тистичних характеристик кореляції і збігу, тут 

вже значно менше виділяється аксі-акме век-

торна структура, яка виокремлюється лише за 

змістом СКС. На етапі/рівні 1 – виділяється 

початок школи життя; на етапі/рівні 2 – виді-

ляється «життя для людей»; та етапі/рівні 3 – 

виділяється родовий духовний взірець життя. 

В купі з ЗКС «Такі були люди», можна зазна-

чити загальну орієнтацію життя на «служіння 

людям», але з прив’язкою до родинних зв’яз-

ків. 

2. Емпірична модель АОЗО локально-

індивідуального типу (таблиці 3, 4; рисунки 5, 

6) - характеризує розвиток особистості упро-

довж певного локального кризового періоду 

життя і розглядається як цілісне новоутво-

рення окремої особи, що потенційно може 

стати духовним продуктом як модусом куль-

тури.  

Як бачимо з таблиць 3, 4 та рисунків 5, 

6 представлені однотипні емпіричні моделі 

Таблиця 3. 

Статистична матриця емпіричної моделі розвитку АОЗО локально-індивідуального 
типу за критеріями кореляції Спірмена (ρ) та збігу (С): активний учасник бойових дій 

АТО 

ххх 2б 2а 1 

3 0.350 (p<0,05), знач., С=30 0.250 (p<0,05),  знач., С=30 0.850. (p<0,05), знач, С=30 
2б ххх 0.619 (p>0,05), не знач., С=40 0.350 (p<0,05) знач., С=30 
2а ххх ххх 0.400 (p>0,05),  не знач., С=41 

Таблиця 4. 

 Статистична матриця емпіричної моделі розвитку АОЗО локально-індивідуального 
типу за критеріями кореляції Спірмена (ρ) та збігу (С): активний учасник Майдану - 2004 

ххх 2б 2а 1 
3 не знач. 0.500  (p>0,05), С=35 не знач. 0.625  (p>0,05) С=40 не визн. 

2б ххх не знач. 0.565 (p>0,05) Конец не визн. 

2а ххх ххх не знач. 0.400 (p>0,05), С=42 
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Рис. 5. Емпірична модель розвитку АОЗО локально-індивідуального типу: активний 
учасник бойових дій АТО 

Рис. 6. Емпірична модель розвитку АОЗО локально-індивідуального типу: активний учас-
ник Майдану – 2004 
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також різняться за змістом і є суто індивідуа-

льними. Модель активного учасника бойових 

дій АТО, життя якого було актуальне на мо-

мент дослідження й зазнавало різких змін, 

створювалась на основі наративів, отриманих 

в ході кризового періоду війни в зоні БД. Тут 

чітко не виокремлюються зазначені в концеп-

туальній моделі рівні і етапи й спостерігається 

наявність кореляції і хоча й не вираженого, 

але порівняно високого збігу. Проте, доволі 

чітко різняться СКС. На етапі/рівні 1 - виділя-

ється професійне становлення як воїна-

захисника з наміром досягнення своїх мрій як 

майбутнього акме; на етапі/рівні 2а - виділя-

ється намагання побороти негативний вплив 

страху завдяки руйнуванню старої і появи но-

вої особистості; на етапі/рівні 2б - виділяється 

розуміння необхідності ставати кращим 

(«справжнім чоловіком»), щоб бути здатним 

на позитивні вчинки задля вирішення життє-

вих конфліктів; на етапі/рівні 3 - виділяється 

розуміння ненасильницького виховання дітей 

як вищої цінності для своєї сім’ї і батьківщи-

ни. ЗКС «В цьому житті буде все» як локально

-життєва характеристика певного періоду, 

означає готовність приймати все, що буде не-

обхідно. Це свідчить про те, що в разі отри-

мання наративів безпосередньо в ході кризо-

вого періоду життя аксі-акме векторноа струк-

тура даної моделі чітко не виражена. 

Модель активного учасника Майдану-

2004, життя якого було актуальним, створюва-

лась на основі наративів, отриманих через 8 

років після завершення кризового періоду. 

Тут значно чіткіше виокремлюються зазначені 

в концептуальній моделі рівні і етапи й спо-

стерігається відсутність кореляції та хоча й не 

виражений, але доволі значний збіг. Доволі 

чітко різняться СКС. На етапі/рівні 1 - виділя-

ється належність до радянської системи як 

«виконавця»; на етапі/рівні 2а - виділяється 

прагнення у своїй боротьбі до мирного вирі-

шення кризової ситуації; на етапі/рівні 2б – 

виділяється прагнення до змін як 

«вільнодумця»; на етапі/рівні 3 – виділяється 

початок нової доби життя як творення майбут-

нього. ЗКС «Бути», як локально-життєва хара-

ктеристика даного періоду, означає готовність 

приймати все, що буде необхідно. Це свідчить 

про те, що в разі відтермінованості отримання 

наративів (наявності певного латентного пері-

оду осмислення кризи) аксі-акме векторна 

структури даного типу моделі виділяється до-

волі яскраво.  

3. Емпірична модель АОЗО 

ситуативного типу (таблиця 5; рисунок 7) - 

Таблиця 5. 

Статистична матриця емпіричної моделі ситуативного типу за критеріями кореляції 
Пірсона (r) та збігу (С): активні учасники тренінгу психологів-консультантів з викорис-

танням критичної ситуації «клієнт з вулиці»  

ххх 2 1 
3 0,96, наяв., С=20 0,96, наяв., С=25 
2 ххх 0,72, відс., С=30 
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характеризує ситуативний розвиток особис-

тості, який проявляється в процесі експериме-

нтальної (навчальної) критичної ситуації.  

Дана модель створювалась на основі 

наративів, отриманих зразу після завершення 

тренінгу психологів-консультантів з викорис-

танням експериментальної навчальної критич-

ної ситуації «клієнт з вулиці», яка внесла сут-

тєві корективи в осмислення активними учас-

никами, студентами-випускниками, професії 

психолога. Тут виокремлюються лише певні 

структурні орієнтири концептуальної моделі. 

Виділяються деякі ознаки відповідних струк-

турних рівнів і етапів, спостерігається наяв-

ність кореляції, але з невираженим збігом. Ви-

окремлюються такі СКС: на етапі/рівні 1 – ви-

діляється прагнення підготуватись до навчаль-

ної критичної ситуації, але домінує важлива 

життєва проблема смерті близької людини; на 

етапі/рівні 2 – виділяється бажання робити 

свою справу, допомогти конкретній людині у 

вирішенні психологічної проблеми; на етапі/

рівні 3 – виділяється піднесений стан після 

вдалого виконання завдання і першого життє-

вого тренінгу як «поштовху у світ». ЗКС 

«Весь цей…» як ситуативна характеристика, 

означає готовність приймати виклики початку 

професійного життя. Це свідчить про існуван-

ня підготовчого періоду накопичення досвіду 

переживання критичних ситуатуацій, який за-

кладає підґрунтя для формування  аксі-акме 

векторної структури моделі розвитку АОЗО.  

4. Емпірична модель АОЗО соціального 

типу (таблиця 6; рисунок 8) – характеризує 

розвиток особистості як члена певної соціаль-

ної спільноти, що утворюється під впливом 

кризової ситуації. 

Модель такого типу створювалась на 

основі наративів воїнів-захисників, отриманих 

в умовах підготовки до БД, безпосередньо в 

Рис. 7. Емпірична модель ситуативного типу: активні учасники тренінгу психологів-
консультантів з використанням критичної ситуації «клієнт з вулиці» 
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умовах БД, враховуючи ситуацію першого 

бою (одну з найбільш напружених), об’єдна-

них кризовими умовами війни, та після повер-

нення в мирне життя у якості ветеранів. Тут 

доволі чітко виокремлюються етапи/рівні аксі-

акме структури концептуальної моделі, про 

що свідчить не значущість кореляції та збігу. 

Це також підтверджують і СКС: на етапі/рівні 

Таблиця 6. 

Статистична матриця емпіричної моделі соціального типу за критеріями кореляції Спір-
мена (ρ) та збігу (С): активні учасники бойових дій та ситуація першого бою 

ххх 2 1 

3 не знач. 0.552  (p>0,05), С=50 
*не знач. 0.616 (p>0,05) С=35 

не знач. 0.296 (p>0,05), С=45 

2 ххх не знач. 0.576  (p>0,05), С=50 

*перший бій 

Рис. 8. Емпірична модель соціального типу: активні учасники бойових дій та ситуація 
першого бою, яка виділена курсивом  
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1 – в ході підготовки до БД виділяється праг-

нення до розуміння смислу допомоги своїй 

країні; на етапі/рівні 2 – безпосередньо в ході 

БД виділяється подальше осмислення своєї 

країни, прагнення закінчити війну і поверну-

тись до сімейного життя. У першому бою до-

мінує констатація загрози смерті; на етапі/

рівні 3 – виділяється прагнення закінчити вій-

ну заради сім’ї і майбутнього дітей, намагання 

більш глибоко осмислити перший бій та його 

наслідки. ЗКС «Все буде добре, свої люди жи-

вуть мирно»» як загальна характеристика да-

ного кризового періоду, узагальнює прагнення 

до мирного вирішення протистояння і розбу-

дови своєї країни. 

Слід зазначити, що у ситуативному та 

соціальному типах моделі переважна біль-

шість наративного матеріалу була надана ак-

тивною меншістю досліджуваних. Це дозво-

ляє говорити про одночасний прояв як соціа-

льного (ситуаційного) так і про індивідуально-

го (особистісного) суб’єктів дослідження. 

Висновки. 

1.У емпіричному дослідженні концеп-

туальної моделі розвитку АОЗО виявилось 

ефективним застосовування експерименталь-

ної процедури семантико-смислового аналізу 

в контексті наративного методу, спрямованої 

на виявлення аксіологічних смислів як духов-

ного продукту (новоутворення). Використання 

статистичних характеристик кореляції та 

«збігу» дозволило визначити етапно-рівневу 

структуру досліджуваної моделі. 

 2. З  одного боку, підтвердилась 

загальна аксі (рівні) - акме (етапи) векторна 

структура концептуальної моделі розвитку 

АОЗО. З іншого боку, чітко проявлялась інди-

відуальність моделі розвитку кожної особис-

тості. Слід зазначити, що при створенні моде-

лі розвитку АОЗО необхідно враховувати сми-

слові характеристики як індивідуального 

(притаманного особистості), так і соціального 

(притаманного критичній ситуації) суб’єкта.  

3. В залежності від масштабності кри-

зової ситуації виявилась відповідна типологія 

емпіричних моделей розвитку АОЗО: 

1) Загально-індивідуальний тип - хара-

ктеризує розвиток АОЗО упродовж всього 

життя і розглядається як цілісне новоутво-

рення, що стає духовним продуктом як мо-

дусом культури. Це видатні та відомі особис-

тості, які зробили вагомий внесок у світову та 

національну культуру.  

2) Локально-індивідуальний тип - хара-

ктеризує розвиток АОЗО упродовж певного 

локального періоду життя і розглядається як 

цілісне новоутворення окремої особи, що по-

тенційно може стати духовним продуктом як 

модусом культури. Це відомі особистості у 

межах певних соціальних груп, які ставали 

своєрідними «легендами» у своєму соціально-

му оточенні в ході локальних кризових періо-

дів. Своїм життям вони зробили вагомий по-

зитивний внесок у локальну групову культу-

ру.  

3) Ситуативний тип - характеризує 
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ситуативний розвиток АОЗО, який проявля-

ється в процесі експериментальної кризової 

ситуації в ході професійної підготовки. Такі 

намагаються готуватись до розвитку, щоб зро-

бити внесок в культуру.  

4) Соціальний тип - характеризує розви-

ток АОЗО як члена певної соціальної спільно-

ти, що утворюється під впливом кризової си-

туації. 

4. Узагальнений аналіз представлених 

емпіричних моделей дозволяє висновити на-

ступне: розвиток кожної окремої АОЗО є її 

неподільною «власністю» і відповідальністю. 

Це свідчить про унікальність моделі розвитку 

кожної окремої особистості як індивідуально-

сті; ступінь диференціації етапно-рівневої 

структури залежить від латентного періоду 

(відтермінованості) її осмислення. Чим більше 

цей термін, тим чіткіше виділяються відповід-

ні рівні і етапи та наявність новоутворення як 

духовного продукту.   

У загальному підсумку відкриваються 

перспективи подальших досліджень концептуа-

льної моделі развитку АОЗО в критичних си-

туаціях за рахунок застосування більш сучас-

них та досконалих прийомів наративного ме-

тоду й комп’ютерних программ семантичного 

аналізу текстов.  
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EMPIRICAL SUBSTANTIATION OF THE 
CONCEPTUAL MODEL OF DEVELOP-

MENT OF AN ACME-ORIENTED MATURE 
PERSONALITY 

 

ABSTRACT 

The article describes the conceptual model 

of development of an acme-oriented mature per-

sonality (AOMP), which is based on the latest 

theoretical and empirical studies on life crises. 

The main emphasis is laid on the use of semantic-

meaning analysis (SSA) as an experimental pro-

cedure aimed at determination of axiological 

meanings.  

As a result, the existing axi - acme vector 

structure of this model was confirmed. An axi-

vector is formed on pre-reflexive, reflective and 

spiritual levels. An acme-vector is formed on the 

steps of acme-orientation, achievement of acme 

and new formations. Depending on the scale and 

prolongation of a life crisis, the following typolo-

gy of empirical models of AOMP development 

are proposed. 1) a global-individual type charac-

terizes AOMP development throughout an individ-

ual’s life as a new holistic formation that becomes 

a cultural mode of existence. Outstanding and 

famous people who have made a significant con-

tribution to world and national culture can be 

characterized with this type. 2) a local-individual 
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type  characterizes AOMP development during a 

certain (crisis) local period of a person’s life as a 

new holistic formation that, under certain condi-

tions, can become a spiritual mode of existence in 

a certain area of culture. This is a characteristic of 

famous people within a local social situation (for 

example, «Maidan» or «Donbas war»). 3) a situa-

tional type characterizes the situational develop-

ment of AOMP during experimental 

(educational) crisis situations, at training. 4) a so-

cial type characterizes development of AOMP as 

a member of a certain social group (community), 

which is formed under the influence of a crisis 

situation.  

The article also identifies the following: 

each model of AOMP development has a pro-

nounced individuality (uniqueness); the axi-acme 

vector structure of the models depend on the latent 

period (delay) of its understanding, the longer this 

period is, the more clearly this structure is mani-

fested and a new formation can be described as a 

spiritual product.   

The article discuses the prospects for fur-

ther studies on the conceptual model of AOMP 

development in critical situations through the use 

of more advanced techniques of the narrative 

method and computer programs for textual seman-

tic analysis.  

Key words: development; conceptual 

model; acme-oriented mature personality 

(AOMP); global-individual type of the AOMP 

model; local-individual type of the AOZL model; 

situational type of the AOMP model; social type 

of the AOMP model. 
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ЭМПИРИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ 
КОНЦЕПТУАЛЬНОЙ МОДЕЛИ  

РАЗВИТИЯ  
АКМЕ-ОРИЕНТИРОВАННОЙ  

ЗРЕЛОЙ ЛИЧНОСТИ 
 

Аннотация. Статья посвящена разра-

ботке концептуальной модели развития акме-

ориентированной зрелой личности (АОЗЛ) на 

основе последних теоретических и эмпириче-

ских исследований в кризисных жизненных 

ситуациях. Основной акцент сделан на ис-

пользовании экспериментальной процедуры 

семантико-смыслового анализа (ССА), 

направленного на выявление аксиологических 

смыслов.  

В результате подтвердилось существо-

вании акси – акме векторной структуры дан-

ной модели.  Акси – вектор формируется на до 

рефлексивном, рефлексивном и духовном 

уровнях. Акме – вектор формируется на эта-

пах акме-ориентации, акмирования и новооб-

разования. В зависимости от масштабности и 

пролонгирования жизненных кризисных ситу-

аций выявлена следующая типология эмпири-

ческих моделей развития АОЗЛ. 1) Обще-

индивидуальный тип - характеризует развитие 
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АОЗЛ на протяжении всей жизни личности 

как целостное новообразование, которое ста-

новится модусом культуры. Это характерно 

выдающимся и известным личностям, кото-

рые внесли значительный вклад в мировую и 

национальную культуру. 2) Локально-

индивидуальный тип - характеризует развитие 

АОЗЛ на протяжении определенного 

(кризисного) локального периода жизни лич-

ности как целостное новообразование, кото-

рое при определенных условиях может стать 

духовным продуктом как модусом определен-

ной области культуры. Это характерно извест-

ным личностям в пределах локальных соци-

альных образований (например «майдана» или 

«донбасской войны»). 3) Ситуативный тип - 

характеризует ситуативное развитие АОЗЛ в 

процессе экспериментальной (учебной) кри-

зисной ситуации в ходе профессиональной 

подготовки. 4) Социальный тип - характеризу-

ет развитие АОЗЛ как члена определенной 

социальной группы (сообщества), которое об-

разуется под влиянием кризисной ситуации.  

Также выявлены: выраженная индиви-

дуальность (уникальность) каждой модели 

развития АОЗЛ; зависимость выраженности  

акси-акме векторной структуры модели от ла-

тентного периода (отречённости) ее осмысле-

ния, чем этот период больше, тем четче она 

(структура) проявляется и выделяется наличие 

новообразования как  духовного продукта.   

В итоге открываются перспективы 

дальнейших исследований концептуальной 

модели развития АОЗЛ в критических ситуа-

циях за счет применения более совершенных 

приемов нарративного метода и компьютер-

ных программ семантического анализа тек-

стов.  

Ключевые слова: развитие; концепту-

альная модель; акме-ориентированная зрелая 

личность (АОЗЛ); обще-индивидуальный тип 

модели АОЗЛ; локально-индивидуальный тип 

модели АОЗЛ; ситуативный тип модели 

АОЗЛ; социальный тип модели АОЗЛ. 
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